

Οι εργολάβοι για τις εντολές πληρωμών!

«ΠΑΡΑΘΥΡΟ» για καθυστερήσεις στην αποπληρωμή οφειλών του Δημοσίου δημιουργεί ρύθμιση, σύμφωνα με την οποία προϋπόθεση για την έκδοση εντολών πληρωμής είναι η προηγούμενη ολοκλήρωση του προληπτικού ελέγχου από τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, καθώς και από τις αρμόδιες ταμειακές υπηρεσίες της Αρχής που οφείλει τα ποσά. Αυτό υποστηρίζει ο εργοληπτικός σύνδεσμος ΣΑΠΕ, με έγγραφό του στον υπ. Δικαιοσύνης Νίκο Παρασκευόπουλο: «Η απολύτως αδικαιολόγητη αυτή προϋπόθεση συνιστά κατ' ουσία μέτρο παρεμπόδισης της είσπραξης των καθυστερούμενων απαιτήσεων και όχι διευκόλυνσής της, ως όφειλε. Έρχεται, μάλιστα, σε κατάφωρη αντίθεση:

- με τον κανονισμό της Ε.Ε., ο οποίος προβλέπει την αναγνώριση της απαίτησης από τον οφειλέτη, κάτι που γίνεται διά της έγκρισης του λογαριασμού,
- με την πάγια νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων (ΣτΕ και διοικητικών εφετειών), που έχουν επανειλημμένως αποφανθεί ότι οι επίτροποι του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν έχουν την αρμοδιότητα να ελέγξουν τη νομιμότητα των πράξεων επί των οποίων ερείδεται η αξίωση του αναδόχου, συμπεριλαμβανομένου και του λογαριασμού, όταν αυτός έχει εγκριθεί και, ως εκ τούτου, έχει καταστεί πιστοποίηση προς πληρωμή».

[τεχνικές εταιρείες] Αντιδράσεις για τον προληπτικό έλεγχο

Ενοταση του ΣΑΤΕ για τις διαταγές πληρωμής

Σοβαρές ενστάσεις για ρύθμιση που περιλαμβάνεται σε σχέδιο νόμου του υπουργείου Δικαιοσύνης και αφορά τις διαταγές πληρωμής εξέφρασε με ανακοίνωσή του ο ΣΑΤΕ (Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών).

Όπως σημειώνει ο ΣΑΤΕ με έγγραφο του προς τον υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Νίκο Παρασκευόπουλο, στο σχέδιο νόμου για την έκδοση διαταγής πληρωμής για αξιώσεις από διοικητική σύμβαση που έχει συναφθεί στο πλαίσιο εμπορικής συναλλαγής έχει περιληφθεί διάταξη σύμφωνα με την οποία προϋπόθεση έκδοσης της διαταγής πληρωμής είναι η προηγούμενη ολοκλήρωση του προληπτικού ελέγχου από τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, καθώς και από τις αρμόδιες ταμειακές υπηρεσίες της αρχής που οφείλει τα ποσά.

Κατά τον ΣΑΤΕ αυτή η προϋπόθεση είναι απολύτως ακαίρολη και συνιστά κατά ουσία μέτρο παρεμπόδισης της είσπραξης των καθυστερούμενων απαιτήσεων και όχι διευκόλυνσή της, ως όφειλε.

Ερχεται, μάλιστα, σε αντίθεση:

- με τον κανονισμό της Ε.Ε., ο οποίος προβλέπει απλώς την αναγνώριση της απαίτησης από τον οφειλέτη, κάτι που γίνεται



“ Σε περίπτωση που το υπουργείο επιμένει στη σημερινή μορφή του νομοσχεδίου, ο ΣΑΤΕ προειδοποιεί ότι θα προχωρήσει σε άμεση καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

διά της έγκρισης του λογαριασμού, αλλά και

- με την πάγια νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων (ΣτΕ και διοικητικών εφετείων), που έχουν επανειλημμένως αποφανθεί ότι οι επίτροποι του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν έχουν αρμοδιότητα να ελέγξουν τη νομιμότητα των πράξεων επί των οποίων ερείδεται η αξίωση του αναδόχου, συμπεριλαμβανομένου και του λογαριασμού, όταν αυτός έχει εγκριθεί και ως εκ τούτου έχει καταστεί πιστοποιημένη πληρωμή.

Όπως επισημαίνει ο ΣΑΤΕ, κατόπιν αυτού, η διαταγή πληρωμής καθίσταται άνευ αντικειμένου, αφού στην πράξη οι λογαριασμοί που δεν εξοφλούνται άμεσα, με διάφορες προφάσεις, στο εξής θα έχουν και την κάλυψη του νόμου που θα προβλέπει την «προηγούμενη ολοκλήρωση του προληπτικού ελέγχου από τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου».

Σε περίπτωση που το υπουργείο επιμένει στη σημερινή μορφή του νομοσχεδίου και αυτό λάβει την έγκριση του ελληνικού Κοινοβουλίου, ο ΣΑΤΕ προειδοποιεί ότι είναι υποχρεωμένος να προχωρήσει σε άμεση καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να προστατευθούν τα μέλη του, αλλά και ευρύτερα η αγορά.

[SID:9466104]

Αντιδρούν στον προληπτικό έλεγχο οι εργολάβοι

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ απειλεί να προσφύγει ο Σύνδεσμος Ανωώνυμων Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) σε περίπτωση που προχωρήσει διάταξη του νομοσχεδίου του υπουργείου Δικαιοσύνης που προβλέπει ότι, για να εκδοθεί διαταγή πληρωμής έργου, πρέπει να έχει προηγηθεί προληπτικός έλεγχος από τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Σε επιστολή του προς τον αρμόδιο υπουργό Ν. Παρασκευόπουλο, ο φορέας των μεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων τονίζει ότι η προωθούμενη ρύθμιση έρχεται σε αντίθεση με την κοινοτική Οδη-

γία 2011/7/Ε.Ε. και ζητά την απόσυρσή της.

Οι εργολάβοι στην ουσία θεωρούν ότι ένα τέτοιο μέτρο θα «φρενάρει» την αποπληρωμή έργων σε μια εποχή που οι μεσαίες κατασκευαστικές επιχειρήσεις δοκιμάζονται ιδιαίτερα από την οικονομική κρίση. «Η απολύτως αδικαιολόγητη αυτή προϋπόθεση συνιστά κατ' ουσία μέτρο παρεμπόδισης της είσπραξης των καθυστερούμενων απαιτήσεων και όχι διευκόλυνσής της, ως όφειλε», αναφέρουν στην επιστολή τους και επικαλούνται πάγια νομολογία των ελληνικών δικαστικών αρχών, όπως το ΣτΕ και τα διοικητικά

Εφετεία, σύμφωνα με την οποία «οι επίτροποι του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν έχουν αρμοδιότητα να ελέγξουν τη νομιμότητα των πράξεων επί των οποίων τρέιεται η αξίωση του αναδόχου, συμπεριλαμβανομένου και του λογαριασμού». Εκφράζουν επίσης φόβους ότι με αυτή τη διαδικασία θα προκύψει μόνον νέα καθυστέρηση για την εξόφληση των λογαριασμών πιστοποιημένων έργων. Αναφέρουν, τέλος, ότι οι διαταγές πληρωμής κατά του Δημοσίου και των ΝΠΔΔ εκδίδονται από τα πολιτικά δικαστήρια.

Χ.ΤΖ.

Το πελατειακό κράτος ποτέ δεν πεθαίνει...

ΒΕΣΣΙΑΔΩΚΗ
ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΦΩΤΟΒΟΥΛΟΥ

Ε
ργα Τριτάσια... με συνταγή Ψωμάδη: «Φάρμακα» εργολαβιών για απευθείας ανάθεσης από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας καταγγέλλει ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών «Αφαιρών» περυσίας που έχουν κληθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, απαντά ο αρμόδιος αντιπεριφερειάρχης.

Μπορεί να έχουν περάσει λίγες μόνο μέρες από τότε που ο εισαγγελέας Εφετών Αχιλλέας Ζήσος πρότεινε την παραπομπή στο Κακοποιημένο του Παναγιώτη Ψωμάδη για τα επανορθώσιμα «45άρια», τα έργα δηλαδή της πρώην Νομαρχίας Θεσσαλονίκης που φημίζεται ότι καταρτίστηκαν προκειμένου να ανατεθούν απευθείας σε εργολάβους, όμως το φαινόμενο των απευθείας αναθέσεων δεν έχει τελίτσει.

8,8 εκατ. ευρώ... το σύνολο

Εξήρσαν με τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Τεχνικών Εταιρειών, «εργολάβους» κατά παράκληση δημοπρατήσιων έργων, χωρίς καν δημοσίευση προκηρύξεων, έχουν στείλει στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. «Εξ επαφής κατά την οποία ιδίως οι μικρές και μεσαίες κατασκευαστικές εταιρείες απειλούνται με "λοκάλια", το Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας, επικολύμενο την "αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών από θεομηνίες", αποφάσισε την ανάθεση μιας σειράς μικροεργασιών έργων, 150.000-2.200.000 € το καθένα και συνολικού προϋπολογισμού 8,8 εκατ. ευρώ, ύστερα από απευθείας διαπραγματεύσεις και "ευρεία δημοσίευση προκηρύξεων", όπως συγκεκριμένα αναφέρεται στην απόφαση, καταγγέλλουν.

Ο Σύνδεσμος, ανταπεμφόμενος στις καταγγέλλει δεκάδων μελών του της βό-



Λίγες μέρες μετά την εισαγγελική πρόταση για παραπομπή του Παναγιώτη Ψωμάδη για απευθείας, αδιαφανείς αναθέσεις δημοσίων έργων σε εργολάβους, ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών καταγγέλλει... επανάληψη του ίδιου έργου, αυτή τη φορά με ευθύνη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

ρειας Ελλάδας, έπειτα επέστην έγγυο στον πρόεδρο και τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας, ζητώντας την ακύρωση των αποφά-

σεων, επιστραφίνοντας πως η πρακτική των κατά παράκληση δημοπρατήσιων και, μελλοντικά, χωρίς την δημοσίευση προκηρύξεων έχει καταγγείλει εδώ και χρό-

να από το σύνολο του πεντακάτο κόσμου, επειδή δημιουργούν «κρύα» αδιαφανείς στην ανάθεση των έργων.

Υπενθαρξίζει πως ο ΣΑΤΕ, που εκπροσωπεί περισσότερες από 900 ελληνικές εργολαβιακές εταιρείες και θεωρείται ο κύριος εκπρόσωπος της εργολαβιακής επιχειρηματικότητας της χώρας, έχει ζητήσει να μην επιτρέπεται καμία παρέκκλιση από τις γενικές διατάξεις που εφαρμόζονται στα δημόσια έργα, πολύ περισσότερο στα δευτερεύοντα που διακινούνται η χώρα και ο κατασκευαστικός κλάδος.

«Είναι το λιγότερο προκλητικό να επιμένεται διαδικασίες που ενισχύουν συνθήκες συνύληθης και αδιαφανούς και μάλιστα σε τόσο επιταγμένο βαθμό και γενίκευση με τελικό αποτέλεσμα την καταστολή των περιεργασμένων δημοσίων έργων», τονίζει στο έγγραφο προς το Περιφερειακό Συμβούλιο, το οποίο κοινοποιείται στον γενικό γραμματέα Αποκεντρωμένου Διαίπασμας Μακεδονίας-Θράκης.

Η χρονική συγχρορία

Να σημειωθεί ότι τέτοιες αποφάσεις έλαβε το Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας σε δύο διαδικασίες συνεδριάσεως του, στις 11 και 20 Μαΐου, δηλαδή σε επαφή κατά την οποία:

■ δημοπρατούνται εθελουσιαστικά κλάσματα έργων και

■ όλες οι εργολαβιακές επιχειρήσεις είναι έτοιμες να καταθέσουν ανταγωνιστικές προσφορές σε αποσπασματικά διαγωνισμό και εάν τους ζητηθεί, προκειμένου να διατηρηθούν «en fait».

«Η διαδικασία που ακολουθείται προβλέπει από τον νόμο για έργα άμεσης αντιμετώπισης καταστροφών στις περιπτώσεις που έχουν κληθεί σε έκτακτη ανάγκη και όλη η διαδικασία θα ολοκληρωθεί ακόμη έγκρισης των ελεγκτικών φορέων του κράτους, άλλως σκεπτικά στην «Εφ.Συν.» ο αντιπεριφερειάρχης Υποδιορίων της Π.Κ.Μ. Σπύλιος Αβραμίδης. «Είναι απολύτως απαραίτητο να αντιμετωπιστούν οι καταστροφές που προκλήθηκαν από τις έντονες βροχοπτώσεις πριν από το φθινόπωρο, προκειμένου να μην έσομε πενήντες καταστροφές με τις νέες προοπτικές. Οι νόμοι του κράτους θα εφαρμοστούν στο ακέραιο», τονίζει.